



NIEDERSCHRIFT
über die 3. Sitzung der LAG „Hadler Region“

Sitzungstag: Mittwoch, 08. Februar 2024
Sitzungsort: Sitzungszimmer im Rathaus Lamstedt, Schützenstraße 20, 21769 Lamstedt
Sitzungsdauer: 18.00 Uhr bis 20.35 Uhr
Anwesende: lt. anliegender Anwesenheitsliste, ergänzend Lienhard Varoga und Nina Pigorsch, ArL Bremerhaven, sowie Frauke Zahrte, Regionalmanagement und Geschäftsstelle und Maike Schilling, Geschäftsstelle

TOP 1:

Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende der LAG „Hadler Region“, Herr 1. Samtgemeinderat Frank Springer, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 3. LAG-Sitzung in der Förderperiode 2023 bis 2027. Er stellt die Anwesenheiten fest. Weiter stellt er fest, dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

TOP 2:

Feststellung der Tagesordnung

Nach Darstellung des Erfordernisses durch den Vorsitzenden wird die Tagesordnung wie folgt geändert:

- In TOP 7 „Berichte, Abstimmungen und Beschlussfassungen zu neuen Projekten“ entfällt das Projekt „Umnutzung des ehemaligen Pfarrhauses in Altenbruch“, welches über ZILE gefördert werden soll.

Die übrigen Tagesordnungspunkte bleiben unverändert bestehen.

TOP 3:

Genehmigung des Protokolls der 2. LAG-Sitzung am 11. Oktober 2023



Der Vorsitzende bittet um Rückmeldungen zum vorgelegten Protokoll der 2. LAG-Sitzung am 11. Oktober 2024. Es werden keine Wortmeldungen vorgetragen. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

TOP 4:

Aufnahme eines neuen LAG-Mitglieds - Sitzungsvorlage 1/2024

Der Vorsitzende erläutert den Anwesenden die Sitzungsvorlage 1/2024. Frauke Zahrtke ergänzt, dass Herr Gerdts an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen könne und ab der nächsten Sitzung mitwirken möchte.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	14 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: -
Enthaltungen: -

TOP 5:

Handhabung der „Prüfung des Interessenkonflikts“

Der Vorsitzende erläutert die Grundsätze zur Prüfung des Interessenkonflikts und stellt Beispiele für einen Interessenkonflikt vor. Zur Dokumentation würden entsprechende Listen erstellt, die von den LAG-Mitgliedern nach Abschluss der Abstimmungen zu unterzeichnen seien.

Frau Pigorsch ergänzt, die größte Änderung bestehe darin, dass bei den Bürgermeistern und ihren Vertreter:innen ein Konflikt vorliegen würde, wenn ihre Gemeinden Antragstellende seien. Jedes LAG-Mitglied müsse die Betroffenheit für sich selbst beurteilen. Bei Vereinen liege eine Betroffenheit vor, sobald jemand eine Entscheidungsfunktion innehat. In der Sitzung werde das Abstimmungsverhalten von der Geschäftsstelle der LAG durch Ankreuzen dokumentiert, am Ende der Sitzung würden die Unterschriften eingeholt. Vor diesem aktuellen rechtlichen Hintergrund müssten die von der LAG bereits beschlossenen Projekte erneut beschlossen und der Interessenkonflikt wie beschrieben dokumentiert werden, siehe TOP 6.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.



TOP 6:

Erneute Beschlussfassung zu bereits beschlossenen Projekten sowie Berichte zum Sachstand und zur Umsetzung bereits beschlossener Projekte - Sitzungsvorlage 2/2024

Der Vorsitzende stellt die Inhalte der Sitzungsvorlage vor. Frauke Zahrtke ergänzt die Ausführung und stellt kurz die Projekte sowie den jeweiligen Projektstand vor.

Startprojekt „Bestattungskultur im Wandel“

Der Bewilligungsbescheid liegt vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	13 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	1

Ja-Stimmen: 12

Nein-Stimmen: -

Enthaltungen: 1

Schulhofgestaltung der Osteschule Hemmoor

Der Bewilligungsbescheid liegt vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	13 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	1

Ja-Stimmen: 11

Nein-Stimmen: -

Enthaltungen: 2

Aktiv-Erlebnis-Wald Wingst

Der Förderantrag ist gestellt.



Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	14 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	0

Ja-Stimmen:	12
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	2

Umnutzung erhaltenswerter Bausubstanz in ein Hofcafé

Der Bewilligungsbescheid liegt vor. Herr Faber erkundigt sich, ob ein Interessenkonflikt für Ratsmitglieder vorliegen würde, die für die Kofinanzierung der Gemeinde gestimmt hätten. Frau Pigorsch verneint dies.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	14 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	0

Ja-Stimmen:	12
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	2

Wanderausstellung „facettenreiche Insekten“

Der Bewilligungsbescheid liegt vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	13 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	1

Ja-Stimmen:	11
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	2



Neubau von multifunktionalen Parkplätzen im Stadtteil Basbeck, Hemmoor
Der Bewilligungsbescheid liegt vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	13 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	1

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: -
Enthaltungen: 3

Umsetzung des Mobilitätskonzeptes des Amandus-Abendroth-Gymnasiums Cuxhaven und Anschaffung von 30 Schulfahrrädern

Ein Förderantrag ist noch zu stellen.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	12 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	2

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: -
Enthaltungen: 2

TOP 7:

Berichte, Abstimmungen und Beschlussfassungen zu neuen Projekten

7.1 Abstimmungen und Beschlussfassungen

Pimp Your Town Hadeln 2024 ff.

Die Erste Samtgemeinderätin Irene Wischhusen erläutert das geplante Projekt, das erstmalig in 2022 im Rahmen der letzten LEADER-Förderperiode unterstützt wurde. Frauke Zahrtel stellt die Projektbewertung vor. Oberbürgermeister Uwe Santjer regt einen



Zwischenbericht in einem halben Jahr an, um ein mögliches Gesamtprojekt der Hadler Region zu prüfen.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	12 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	2

Ja-Stimmen:	12
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	0

Inwertsetzung Sommerrodelbahn Wingst

Herr Kohrs, Geschäftsführer der Tourismus-GmbH Spielpark Wingst, stellt die geplanten Investitionen bei der Sommerrodelbahn vor.

Jan Lafrenz erkundigt sich, ob die beantragten Mittel nur für neue Schlitten geplant wären.

Herr Kohrs erläutert, dass auch eine neue Aufzuanlage finanziert werden solle.

Der Vorsitzende Frank Springer ergänzt, dass es sich insgesamt nicht um eine Ersatzbeschaffung handele, sondern um eine Steigerung der Attraktivität der Anlage.

Frauke Zahre stellt die Projektbewertung vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	14 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	0

Ja-Stimmen:	14
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	0

Anschaffung eines Spülmobils durch die Samtgemeinde Land Hadeln

Die Erste Samtgemeinderätin Irene Wischhusen erläutert das geplante Projekt. Es folgt eine Diskussion über eine Kooperation mit der Stadt Bremervörde, welche bereits ein Spülmobil besitzt, über die Anzahl der Veranstaltungen in den Gemeinden, die Verlässlichkeit der Nutzbarkeit sowie den möglichen Nutzerkreis (nur Kommunen oder auch Private). Im



Ergebnis herrscht Einigkeit darüber, dass durch das Projekt ein Beitrag zum Umweltschutz geleistet wird. Auf Nachfrage wird erläutert, dass das Spülmobil nicht nur Becher spülen könne, sondern Geschirr allgemein. Frauke Zahrte stellt die Projektbewertung vor.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	11 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	3

Ja-Stimmen:	11
Nein-Stimmen:	-
Enthaltungen:	0

Die Erste Samtgemeinderätin Irene Wischhusen verlässt nach dieser Beschlussfassung die Sitzung um 19:25 Uhr.

Anschaffung von Wildtierschutzdrohnen

Frau Kusabs vom Landvolk Niedersachsen – Kreisbauerverband Land Hadeln stellt das geplante Projekt vor und erläutert die Einsatzmöglichkeiten der Drohnen in der Landschaft. Demnach sollen die Drohnen nicht nur der Rettung von Wildtieren in landwirtschaftlichen Flächen dienen, sondern auch bei der Bekämpfung der Afrikanischen Schweinepest unterstützen. Jan Lafrenz vertritt die Auffassung, dass Drohnen effektiv und lebensrettend wären und erkundigt sich nach dem Nutzerkreis, der die Drohnen in Anspruch nehmen könne.

Frau Kusabs erläutert, dass die Drohnen, die sich bereits im Bestand befänden, auch an Jäger:innen verliehen werden können, die neuen Drohnen würden durch das Landvolk und das Veterinäramt bedient, da die Technik anspruchsvoller und sensibler sei.

Geschäftsführerin Frauke Zahrte stellt die Projektbewertung vor. Der Vorsitzende erläutert die Kofinanzierung durch die Kommunen. Oberbürgermeister Uwe Santjer erkundigt sich nach der Möglichkeit, andere Fördermittel in Anspruch zu nehmen. Frau Kusabs führt aus, dass für den Kreisbauernverband keine anderweitige Förderung möglich sei.

Abstimmung:

anwesende stimmberechtigte LAG-Mitglieder:	14
abgegebene Stimmen:	14 (davon mindestens 50% WiSo-Partner)
Interessenkonflikt:	0



Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: -
Enthaltungen: 0

7.2 Berichte

Neugestaltung Eingangsbereich „Zement-Museum“ Hemmoor

Der Vorsitzende berichtet, dass entsprechende Haushaltsmittel für die Skulptur „Zementpacker“ und den Eingangsbereich eingeplant seien, der Haushalt sei jedoch noch nicht vom Landkreis Cuxhaven genehmigt. Nach Erteilung der Genehmigung werde der Förderantrag vorbereitet.

Gemeinschaftsprojekt „Einrichtung einer Dokumenten-Ausgabe-Box“

Der Vorsitzende Frank Springer erläutert das geplante Gemeinschaftsprojekt, das sich derzeit in der Abstimmung in den Gemeinden befinden würde. Ausweisdokumente könnten in den Boxen hinterlegt und unabhängig von den Öffnungszeiten eines Bürgerbüros abgeholt werden, die Eingabe eines Codes ermögliche das Öffnen der Box. Die Gemeinde Harsefeld habe die Dokumenten-Ausgabe-Box bereits als Pilotprojekt in Betrieb.

Kooperationsvorhaben aus dem Bereich Klimaschutz/Bildung für nachhaltige Entwicklung (LAG Kehdingen/Oste/LAG Hadler Region)

Frauke Zahrtte berichtet, dass Herr Peter Wortmann, ehrenamtlicher Geschäftsführer der RegionalEnergie Elbe-Weser gGmbH, sich an die LAGs Kehdingen/Oste und Hadler Region gewendet habe, um Kooperationen mit den Schulen zur Unterstützung bei der Bildung für Nachhaltige Entwicklung einzugehen. Hier würden in Kürze weitere Abstimmungsgespräche geführt.

Kooperationsvorhaben „Jugendbeteiligung“

Frauke Zahrtte berichtet, dass die Zusammenarbeit mit der Aktivregion Dithmarschen hinsichtlich der Jugendbeteiligung, die in den letzten Jahren stattgefunden habe, auch in dieser Förderperiode wieder aufgenommen werden soll. Erste Gespräche mit Vertreter:innen der Aktivregion seien bereits geführt worden.



Frauke Zahrte und Maike Schilling berichten ergänzend über folgende weitere Projekte, die sich noch in der Abstimmung befänden:

- Anschaffung eines Einsatz- und Absetzcontainers (Projektträger DLRG, ggf. zu erwartende Fördersumme rd. 55.000,- €)
- Neubau einer behindertengerechten öffentlichen WC-Anlage am Wochenmarktplatz in Cuxhaven (Projektträger Stadt Cuxhaven, ggf. zu erwartende Fördersumme wird derzeit ermittelt)
- Ankauf und Umbau eines ehemaligen Gemeindehauses in Basbeck (Projektträger Verein Cuxland Brass, ggf. zu erwartende Fördersumme rd. 150.000,- €)
- Anschaffung eines Einsatzfahrzeugs (Projektträger DLRG, ggf. zu erwartende Fördersumme rd. 30.000,- €)
- Anschaffung einer Biotoppflegeausrüstung (privater Projektträger, ggf. zu erwartende Fördersumme rd. 65.000,- €)
- Herstellung eines Bürgerradwegs – 2. Bauabschnitt (Projektträger Bürgerverein, ggf. zu erwartende Fördersumme wird derzeit ermittelt)

TOP 8:

Bericht der Geschäftsstelle und des Regionalmanagements zur Teilnahme an Veranstaltungen

Frauke Zahrte und Maike Schilling berichten über ein landesweites LAG-Treffen der Regionalmanager:innen in Walsrode im November 2023, eine Fortbildungsveranstaltung der Deutschen Vernetzungsstelle (DVS) in Erfurt im Dezember 2023, über eine online-Veranstaltung zum Thema Flächenschutz im Februar 2024 sowie über das angekündigte bundesweite LEADER-Treffen in Kaiserslautern im Juni 2024.

TOP 9:

Verschiedenes

Uwe Blom regt eine Vorstellung der LAG-Mitglieder an, um die neueren Mitglieder besser einzubinden. Oberbürgermeister Uwe Blohm regt an, künftig vermehrt realisierte Projekte vor einer Sitzung zu besichtigen.

Frauke Zahrte berichtet über ein Treffen der Bundesarbeitsgemeinschaft der LEADER-Aktionsgruppen mit dem Landwirtschafts- und dem Wirtschaftsminister auf der Grünen Woche in Berlin.

Es folgt eine Vorstellung der Teilnehmenden.



TOP 10:
Termine

Der nächste Sitzungstermin wird wie folgt bekanntgegeben:

- 22. Mai 2024, 18.00 Uhr - 4. LAG-Sitzung in Cuxhaven

Der Vorsitzende dankt den Teilnehmerinnen und Teilnehmern sowie der Samtgemeinde Börde Lamstedt ausdrücklich für die Ausrichtung der Sitzung und die Versorgung der Teilnehmenden.

Otterndorf, am 05. März 2024

gez.
Maiko Schilling
Geschäftsstelle